

喜看稻菽千重浪

——从重点项目集中签约看海南自贸港发展活力

■ 本报记者 陈雪怡
罗霞 傅人意

立秋不到一星期，海南“喜看稻菽千重浪”。

6月1日，盛夏时节，《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《总体方案》)正式公布，海南播种自贸港发展新机遇；

8月13日，秋收节令，海南自由贸易港第二批重点项目集中签约活动在海口举行，收获59个签约项目，预计总金额142亿元。

夏种秋收，海南精心厚植自贸港发展沃土，用心耕耘营商环境土壤，吸引一批批企业和项目在这里落地生根。以项目集中签约为抓手，海南加快落实早期安排，全力争取早期收获，扎实推动自贸港建设开好局、起好步。



59个项目签订合作协议
其中外资项目12个
内资项目47个
预计总金额142亿元
制图/陈海冰

抢滩 → 知名企业优质项目纷纷进驻

距离7月初赴琼考察仅1个月时间，广州六顺生物科技股份有限公司董事长刘兵再来海南，身份已从“旁观者”变为“局内人”。

在8月13日举行的海南自由贸易港第二批重点项目集中签约活动中，六顺公司与海口国家高新区签订合作协议，在该园区落地六顺生物海南新药转化基地项目。

“项目计划两个月内开工建设，我们尽力再赶着快点动工，也相信能够早日动工。”刘兵不愿落后，想分夺秒尽早参与融入海南自贸港建

设。“7月初我们到海口考察，没想到3天后海口相关职能部门和园区负责人就上门‘回访招商’，这种办事效率和行事风格让我们倍感信心，1个月左右就确定了合作事宜。”刘兵说道。

带着信心、签下决心的还有，中国电信集团、招商局集团、阿里巴巴、华为技术、中冶集团、正威集团、德国途易、中信建设、日本伊藤忠商事株式会社、保利集团等境内外知名企

业，现代服务业、高新技术产业三大主导产业和自贸港建设、产业发展、民生公共服务等多个领域。”省商务厅相关负责人介绍。

一份份合作协议签订，一个个重大项目落地：省政府与中国电信集团战略合作项目、德国途易落户海南项目、嘉实基金区域业务板块及子公司项目、海丰国际船舶融资租赁项目、琼港澳人才交流合作项目、春雷计划兴农助农项目、新东方教育科技集团结算项目……

参与海南自贸港建设，境内外投资者不仅充满信心、坚定决心，而且瞄准靶心、直指红心。

“知名企业多、项目质量优、发展势能强，本次集中签约项目涵盖旅游

合作 → 政策红利转化为共赢福利

春种一粒粟，秋收万颗子。对于参加海南自由贸易港重点项目集中签约活动的境内外企业而言，这份与海南的合作协议，既是刚收获的果实，亦是新种下的种子。

德国途易集团代表、中旅途易首席执行官卜贵多如此理解：“通过此次集中签约活动，我们抢抓收获了海南自贸港发展新机遇，很荣幸在《总体方案》公布第一年成为进入海南的大型跨国集团之一。接下来我们将以合作协议为‘种子’，在这基础上，制定有效的海外营销方案，帮海南这个美丽的旅游胜地引进更多的国际游客。”

如何将“机遇果实”落地为“发展种子”？卜贵多路线明确：“我们希望在海南建立一个强大的本地团队，积极与中国本土航空公司合作，提供途易技术平台和产品；扩大途易邮轮航线/包机航线到海南并结合当地地面服务，引进途易酒店品牌和管理，逐步将途易的成功产品、技术和经验引入海南自贸港。”

此次参加集中签约活动，新东方教育科技集团有限公司董事长俞敏洪从北京到海口，“暴雨预警、航班影响，都抵不过落地海口那一刻呼吸到的湿润空气，让人幸福感爆棚。”俞敏洪经此之行，对接下来与海南的合作

更加期待。

不为度假、不为讲课，俞敏洪此次赴琼，带来了新东方教育科技集团结算项目。“如今的教学产品已经不再是简简单单的老师讲、学生听的一节课，新东方线上线下相结合的OMO学习系统，集合5G、AI技术、大数据等各种前沿科技，每年投入的研发费用超过10亿元。”俞敏洪说，公司将在海南布局教育科技研发等业务，与海南共同发展教育、金融、高科、服务等产业，积极参与融入海南自贸港建设。

一份份协议签下，一项项合作种下：Aimedical Limited 医疗器械研

收获 → 共筑自贸港建设美好前景

海南自由贸易港重点项目集中签约活动结束后，北京东方雨虹防水技术股份有限公司总裁王文萍的手机里多了不少图片，有会场内的签约图片，也有会场外的展板图片。

当天，在活动现场，海南通过展板方式对外发布20个重点招商项目，面向全球开展招商推介。20个重点项目，聚集自贸港的政策优势、产业优势、区位优势，涉及新能源汽车、旅游度假、融资租赁、离岸贸易、免税零售等领域，遍布海南各市县和重点产业园区。

“以商招商，从这种细节可以感受到海南招商的热情。”在本次集中签约活动中，东方雨虹公司与洋浦经济开发区管理委员会签订合作协议，

拟投资10亿元在洋浦建设东方雨虹海南洋浦绿色新材料综合产业园项目。

“如建成，这将是海南首家大型绿色新材料一体化建材生产制造基地。”王文萍说，项目旨在依托洋浦在区位条件、港口物流、政策支持、营商环境等方面的优势，不断丰富公司绿色建材产品品类，提升产品品质。同时，项目生产经营期间的进口来料加工、半成品和成品出口、技术进出口等，都将从自贸港政策中获益。

自贸港政策红利逐步释放，加上营商环境持续改善优化，是吸引一批批企业和项目在海南落地生根的主要原因。

通过推出“海南e登记”平台等措施，海南实现商事主体业务登记的“全省通办”“无纸化申报”“一网通办”“一窗通办”“一次不跑”；出台举措助推平台集中批量注册，提高了商事登记的便利度，激发了市场活力。

前7个月，全省新增市场主体超过13.5万户，同比增长30.05%，截至7月底全省实有市场主体超过103万户，同比增长26.42%，增速居全国第一位。

“国内外投资者加快了投资海南自贸港的步伐。”省市场监管局相关负责人介绍，今年以来，尽管受到新冠肺炎疫情影响，企业投资海南依旧踊跃。特别是《总体方案》公布后，国内外投资者抢抓机遇投资海南，全省

新增市场主体数量实现大幅增长。

复旦大学上海自贸区综合研究院研究员张湧分析道，“海南市场主体数量快速增长，充分说明了海南自贸港建设得到了国内外广大投资者和企业家的认同，也体现了市场主体对自贸港‘制度创新+优惠政策+法洽保障’充满了期待。”

企业参与播种新机，项目落地育新机，海南发展拓新局。在一批批企业进驻海南、一个个项目抽芽开花的同时，海南将继续以超常规举措，持续便利市场准入，大力培育市场主体，让更多市场主体共享海南自贸港发展新机遇，共享自贸港建设丰硕成果。

(本报海口8月13日讯)

中信建设有限责任公司董事长陈晓佳：“将以企业联合舰队模式建设海南渔港”

■ 本报记者 傅人意 实习生 陈初锐

8月13日，省农业农村厅与中信建设、日本伊藤忠商事株式会社信息·金融事业集团签署三方合作框架协议，共同打造智慧港口群，建设与自由贸易港政策相配套的中心渔港及渔业经济特色园区、现代农业综合开发区。

“中信建设是中信集团全资子公司，是中信集团海外合作的领军企业，作为央企我们有责任积极参与国家战略，参与海南自贸港的建设。”对此，中信建设有限责任公司董事长陈晓佳在接受海南日报记者专访时表示。

“以商引商”共建海南特色渔港

早在2009年，中信建设就到海南投资建设万宁神州半岛项目，“开放包容的海南是中信建设的重点市场。”曾多次来到海南投资考察的陈晓佳认为，海南的营商环境总体稳定，具有活力。尤其是随着海南自由贸易港政策的出台，海南的发展将进入快车道，吸引全球一流企业投资。

值得注意的是，此次签约的一方日本伊藤忠商事株式会社信息·金融事业集团，是由中信建设以“以商引商”的方式引进合作的。据介绍，伊藤忠是中信股份的战略投资者和合作伙伴，双方在集团层面已就电商、资源能源、医疗、消费等方面进行合作。“此次我们引入伊藤忠信息·金融事业集团，可以发挥其信息通讯、健康休闲项目经验，助力海南打造智慧渔港和智慧农业产业园。”

陈晓佳认为，海南的渔业产业具有优越的自然禀赋，产业政策也将日臻完善。中信建设将以企业联合舰队模式参与海南港口建设和运维，完善港口经济的供给结构，“特别是中信建设目前已和伊藤忠成立合资公司，计划将日本高科技中小企业导入产业园区，打造更具特色的海南渔港。”

布局南繁育种和鱼苗开发产业

据了解，中信建设是中信集团农业板块主要力量，是中信农业第二大股东。2015年年底，中信农业完成对中国种业龙头企业隆平高科的收购，成为控股股东。2018年，隆平高科收购巴西陶氏种业，目前正在南繁基地按计划逐批次开展巴西玉米种质资源引进和测试工作。

“接下来，中信建设会充分利用隆平高科平台，把三亚南繁科研育种基地建成中国自主研发的‘植物种子摇篮’。”陈晓佳表示，中信建设已建立并管理14只基金，已经投资多个国家级产业园。此外，中信建设是中国农业国际交流协会的会长单位，协会正在组建中国农业产业扶贫基金，未来也将为海南现代农业发展、海洋牧场提升、渔港经济园区建设发挥重要作用。

打造全球动植物种质资源引进中转基地，是海南自贸港建设的重要内容。陈晓佳透露，未来，中信建设还将与中信参股企业合作，积极关注海南高经济价值的鱼苗开发和产业发展，力求为国民餐桌提供丰富的优质蛋白白。

“在海南自贸港建设中，相信我们企业落地海南将会更便利，投资更安心、建设更放心。”陈晓佳说。

(本报海口8月13日讯)

新东方教育科技集团董事长俞敏洪：“新东方愿带着资本和资源来海南”

■ 本报记者 傅人意 罗霞 陈雪怡

8月13日，在海南自由贸易港第二批重点项目集中签约活动上，新东方教育科技集团和海南复兴园投资管理有限公司签约。新东方教育科技集团董事长俞敏洪表示，新东方愿意带着资本和资源来海南，希望未来能把新东方一部分结合5G技术的教育研发产业落户海南。

“27年前我自己不知道跑了多少次主管部门，才拿到新东方的第一张办学执照。今天，我在海口听团队说，企业有任何难题，只要发到微信群里，就会有政府工作人员第一时间帮我们解答和办理，感谢海南省政府营造这么好的营商环境。”俞敏洪表示，“海南自贸港”如今已经成为企业家朋友们聚会聊天的高频词。此次来到海南，也感受到政府工作人员对企业服务的细心与温暖。

新东方是中国第一家赴美上市的民办教育集团，目前已经拥有8万员工，超过1400家学习中心遍布全国，每年培训学生超过1000万人次。俞敏洪说，新东方全称为“新东方教育科技集团”，科技已经是企业发展的第一驱动力，今天的新东方是集金融、科技和服务于一身的创新型企业。

俞敏洪认为，海南目前正在大力推进自贸港建设，要重视人才的引进和发展。同时，自贸港建设下，海南要坚持开放、坚持政策、制度等创新，坚持包容的态度融合发展。

“新东方也快到了三十而立的年龄，我们愿意与海南一起蓄势待发，一起迎接下一个三十年。”俞敏洪说。

(本报海口8月13日讯)

中国电信与海南省政府签署战略合作协议 推进自贸港新基建及信息化项目建设

本报海口8月13日讯 (记者罗霞 傅人意 陈雪怡)8月13日，在海南自由贸易港第二批重点项目集中签约活动中，中国电信与海南省政府签署战略合作协议，将共同推进“智慧海南”等建设。

根据协议，中国电信将围绕新型基础设施建设、经济社会发展和民生

服务等领域深化合作，主动融入海南发展大局，从5G覆盖、海缆保障基地、国际通信出入口局、亚太国际海缆、国际数据中心、“智慧海南”建设等六大方面着手，打造国际一流的通信服务，助力海南优化营商环境，共同构建海南自由贸易港新基建新业态。

中国电信集团有限公司董事长柯瑞文表示，海南资源优势明显，发展空间广阔。中国电信将积极落实党中央的重要决策部署，紧紧抓住海南自贸港建设机遇，发挥信息技术、云网平台等技术优势，加大5G网络、数据中心等新基建及信息化项目建设，通过云网融合促进数据安全有序便捷流动。中国电信将与海南省委、省政府共同围绕国际化战

略布局，加大海底光缆建设力度，加快光缆维修基地建设，助力“智慧海南”建设。

“建设自由自贸港，需要建设先进的信息基础设施。”柯瑞文说，中国电信将把海南自贸港建设作为重要战略节点，全力支持自贸港建设，加快推进5G网络建设，构建云网融合的新型基础设施，运用5G、人工智能、大数据、物

联网等新一代信息通信技术，打造综合智能信息解决方案，赋能千行百业，推动产业升级，服务经济社会发展。

以此次签约为契机，中国电信将主动融入自贸港发展，以更加开放的姿态，与全球产业链上下游企业开展深入合作，开拓创新，繁荣产业生态，服务自贸港建设，携手共创海南发展新局面。

(本报海口8月13日讯)

省农业农村厅与中信建设及伊藤忠、阿里巴巴分别签约合作项目 共兴渔业经济 共建数字农业

蚂蚁金服集团签署春雷计划兴农助农项目框架协议。

根据协议，省农业农村厅与中信建设有限责任公司、伊藤忠商事株式会社信息·金融事业集团将合作推动海南省渔港与渔业经济开发区建设，建成具有国际影响力的综合性智能港

口；多措并举加快促进海南省农业进出口贸易，以吸引更多国内外投资；共同发展壮大渔业养殖产业规模，推进现代农业产业园区建设，致力打造海南热带特色农产品名片。

在省农业农村厅的助力下，阿里巴巴集团将在海南实施春雷计划，旨

在推动海南省主要农业产业基地供应链数字化能力提升，促进农产品标准化升级，助力全省决战决胜脱贫攻坚；培育本省农业电商产业，以电商推动本地农产品销售模式升级，通过农产品上行实现农户增收和企业发展，以此建立带销应急销售通路，提升本地

农业抗市场风险能力；打通电商上行

产销全渠道销售通路，推动农业产业数字化转型；提升海南农产品公共品牌价值，最终实现品牌溢价。

据悉，下一步，省农业农村厅将密切跟踪相关合作项目工作进展，做好协调和服务，推动项目尽早落地开工。

德国途易集团将在琼设立亚太地区总部 制定有效的海外营销方案，为海南引进更多国际游客

本报记者

陈雪怡

陈雪怡